

委内瑞拉危机

本报特约撰稿人：佳木

今年1月11日，委内瑞拉反对派领袖、全国代表大会议长胡安·瓜伊多宣布在宪法框架下成为委内瑞拉国代总统，并要求现任总统马杜罗下台，重新举行总统大选。该国多个城市的几十万民众上街游行，支持瓜伊多，并与政府发生冲突。对此，国际社会分成两派，美、英、欧洲和美洲五十多个国家力挺反对派，中国、俄罗斯则支持现政府。本文在此介绍委内瑞拉国情，阐述面临的问题，分析引起危机的原因和危机产生的后果。

国情简介

地处南美洲北部的委内瑞拉占地91.6万平方公里，人口3156.8万。委内瑞拉体制是联邦总统制。拥有165个席位的全国代表大会是国家的立法机构。1998年，查韦斯当选委内瑞拉总统。2012年，查韦斯第四次当选总统，但5个月后因病去世。2013年3月，副总统马杜罗接任总统。2018年5月，马杜罗以68%的得票率连任总统，并于2019年1月宣誓就职。

委内瑞拉自然资源丰富，拥有大量的石油、铁和煤矿产。其石油储备3018亿桶，世界排名第一，但是，其每日石油生产量为210万桶，在世界仅排第12位。石油出口占国民经济收入的90%以上。

自查韦斯执政以来，推行全民公投取代国会职责，扩大了总统的权力。2009年，经过全国投票修改宪法。在67%投票率中，54%赞成，46%反对，取消官员任职期限，形成总统终身制度。通过控制法官的任命，使总统有立法权。在政治上实行“社会主义”，即国有经济为主体，限制私有经济发展，推行义务教育、免费医疗以及食物和住房补贴等政策；压制反对派和不同政见人士，任命亲信为政府官员；拉拢和收买军方领导人，建立了个人集权专制体系。2013年，接班人马杜罗上台后，继续不遗余力地推行前总统查韦斯的各项政策。

面临的问题

2012年起，委内瑞拉面临着严峻的经济、政治和社会危机，它导致国内形势动荡不安。

经济危机爆发：在21世纪初，委内瑞拉经济蓬勃向上，2004年经济增长率为17%，在世界上名列前茅。2012年开始，经济急转直下；2015年，经济下降5.8%；2016至2018年经济萎缩率连续在17%以上。出现恶性通货膨胀，近3年通货膨胀分别为480%、4110%和100000%。即原来1元的物品，现在需要1万元才能买到，并且这种情况仍在继续恶化。

政治冲突激化：2014年以来，民众和反对党要求总统下台的示威持续不断。而政府对抗议采取镇压手

段，导致流血冲突，造成数百人死亡、上千人受伤和近万人被捕。对于2018年5月总统选举，反对派认为选举缺乏民主公正，是不合法的。2019年1月，全国发生大规模反政府游行。反对党领导人、国会议长瓜伊多自行宣布代理总统，其结果出现两个互相对立的政权。

社会矛盾加剧：由于经济不景气，各种犯罪率增加，谋杀率达万之八。政府、司法和警察贪污腐败成风，委内瑞拉已成为世界上最腐败的二十个国家之一。食品和药物的极度短缺，婴儿死亡率增加了百分之三十。各种社会矛盾尖锐。

国际关系恶化：大部分美洲国家、欧盟、G7等50多个国家反对委国政府暴力镇压民众，承认反对党领袖瓜伊多为临时总统，支持重新举行总统大选的要求。美国等西方国家在经济上制裁委内瑞拉，限制其石油出口和黄金交易，并且冻结资金来源。然而，马杜罗总统进行了反击，宣布和美国中断外交关系。

引起危机的原因

诸多原因造成委内瑞拉局势动荡不安，它们包括：

1. 社会体制和过激的国内政策。由于奉行社会主义制度，以国有企业为主的经济体制效率低下。在各种高福利政策下，民众过于依赖社会保障体系，使国家支出增加，人民的贡献减少，形成社会主义的“大锅饭”状态。推行和实施私营企业国有化、严格限制食品和生活物资的价格并严厉的外汇管制三项国内政策，严重地打击了私营、工商业和农副产业的发展壮大，并使黑市外汇交易猖獗。

2. 政治体制问题。专制集权的政府镇压批评者和反对派人士，限制言论自由，控制新闻媒体，缺乏舆论监督和检查。各种贪污腐败成风。

3. 由于国际石油生产过剩和油价下跌，使委国经济支柱产业——石油生产受到严重打击。

4. 国际社会的制裁，石油出口下降和资金冻结加剧了经济的恶化。

危机产生的后果

委内瑞拉经济、政治和社会危机造成严重后果，它们包括：

1. 大量难民潮的出现。据报道，近年来有超过三百



民众持反对派领袖胡安·瓜伊多图像游行（网络图）

万委内瑞拉国民逃离该国，并且数目不断的增加。

2. 人道救济援助被阻断。委国现政府拒绝国际社会人道援助，切断救援通道，使救援物资不能进入委内瑞拉。这无疑加剧了委内瑞拉广大民众生存的危机。

3. 国际社会的分裂。中国、俄罗斯等少数国家支持马杜罗政府，其原因是考虑到商业利益和经贸关系。中国是世界上第一大石油进口国，在委内瑞拉的投资和贷款高达500亿美元，因此不希望委国的危机造成巨大经济损失。美国和西方国家支持反对派是基于社会制度、人权、民主和自由理念角度来考虑。正如川普总统在国会国情咨文演讲中所指出的，美国将永远不走社会主义道路。

结束语

目前，委内瑞拉政府和反对派双方对谁掌控国家的斗争正处在胶着状态。虽然有少部分军人支持反对派，但由马杜罗总统控制和掌握的军队进行了大规模军事演习，其目的是要抵御外国人的入侵。川普总统曾表示不排除军事干涉选项。有报道说，美国正在和委国军方领导人接触，敦促军队支持反对派。有第三国表示愿意接受马杜罗流亡至国外。中国外交部则坚决否认中国和委国临时政府的代表接触的传言。但是，随着委内瑞拉经济、政治和社会矛盾的不断恶化，而执政当局不能找到切实有效的解决办法，相信马杜罗的统治不会长久。然而，究竟是和平转型，还是流血暴力革命？美国是否会进行武装干涉？世界将举目以待。